

第九届美洲国家首脑会议(美洲峰会)将于当地时间6日至10日在美国洛杉矶举行。美方因不打算邀请古巴、尼加拉瓜、委内瑞拉领导人参会,遭到多个美洲国家领导人批评或抵制。分析人士指出,美国打着所谓“民主”旗号霸道决定谁出席美洲峰会的做法不得人心,暴露美国在拉美地区的影响力正在下降,“美式霸权”日渐衰落。



美国总统拜登

## 引发多国强烈抗议 平行峰会表达不满

美国国务院宣称,由于“民主问题”,不太可能邀请古巴、尼加拉瓜和委内瑞拉三国领导人出席美洲峰会。美方这一无理表态引发拉美地区多国强烈不满,认为美国借举办峰会搞“分裂、霸权、歧视”,多国领导人警告抵制峰会。

墨西哥总统洛佩斯表示,如果不邀请全部美洲国家的领导人,他本人将拒绝出席,仅派政府代表参加。玻利维亚、洪都拉斯和危地马拉三国领导人也随即跟进这一决定。加勒比共同体的14个国家发布联合声明,称若个别国家被排除在外,将集体抵制这场峰会。现任拉美和加勒比国家共同体轮值主席国阿根廷也呼吁,美洲峰会不应把任何美洲国家排除在外。

5月底举行的第21届美洲玻利瓦尔联盟峰会通过的声明指出,所有美洲国家应在平等条件下受邀参加第九届美洲峰会,美国作为主办国无权排除部分国家或侵犯他国主权和独立,“此类排他性的会议”无助于解决地区和全球面临的挑战和威胁,美国为服务其霸权利益企图在拉美和加勒比地区制造分裂。

直至6月2日,洛佩斯仍表示未决定参加美洲峰会。阿根廷总统费尔南德斯于6月1日确认将出席美洲峰会。阿根廷媒体报道,会议期间费尔南德斯将就“美国决定将尼加拉瓜、古巴和委内瑞拉排除在峰会之外”进行发言。

另据西班牙媒体5月底报道,阿根廷正在组织另一场与美洲峰会同时举行的平行峰会。该会议将由阿根廷以拉美和加勒比国家共同体轮值主席国的名义召集,智利和墨西哥已确认将出席该会议。报道说,这一会议不仅与美洲峰会日期相同,而且会议地点也相同,会议将举行领导人早餐会,讨论美国主办美洲峰会却不邀请美洲国家组织所有成员的行为。

## 在拉美影响力下降 地区霸权衰落象征

分析人士指出,美国旨在借此次美洲峰会彰显其在拉美的领导地位,然而美国的霸道做法让峰会遭到越来越多拉美国家领导人的批评或抵制,这增加了美国作为主办方面临尴尬的风险,暴露出美国在拉美影响力下降。

墨西哥伊比利亚美洲大学国际问题专家雷耶斯指出,美国通过将部分国家排除在美洲峰会之外,寻求利用峰会强化霸权。美国《外交政策》杂志网站文章说,本次美洲峰会恐将沦为一场“貌似例行、实则徒有红毯装点的非正式闲谈”,可能象征美国在该地区影响力的衰落。

美国战略与国际研究中心美洲项目高级研究员贝格认为,美国本可以借此次美洲峰会设置对美洲地区的政策议程,但美国可能会失去这个机会。就目前的地缘政治形势来看,“拉美正逐渐从美国的战略资产变为战略负债”。

墨西哥国立自治大学政治和社会科学学院国际关系中心教授阿帕里西奥认为,举办美洲峰会首先应在美洲地区达成共识,而美国对拉美国家缺乏基本尊重,将拉美视作“后院”随意霸凌,对拉美滥施制裁、输出通胀、搞政治干预。

## 拉美多国警告抵制美方主办的美洲峰会

等。多国领导人批评或警告拒绝参加美洲峰会,正是对美国“霸权主义”的质疑和抵制。

委内瑞拉资深政治分析师里韦罗直言:“这不仅是美洲峰会的失败,更是美国外交政策的失败,表明世界正在发生变化的又一个迹象:美国的单极霸权走到头了。”

### 遭抵制后态度松动 古巴表态令美尴尬

从美洲峰会的历史看,美国是这一机制的主导者,1990年6月,时任美国总统老布什首次提出建立一个“从美国阿拉斯加到阿根廷火地岛”,覆盖整个美洲的自由贸易区。克林顿担任美国总统后延续了这一被称为“美洲倡议”的计划并加以具体化,在其任内首届美洲峰会于1994年在迈阿密举行。此后,美洲峰会每三到四年举办一次。

尽管美洲峰会的初衷是建立美洲自贸区,但美国一直将其作为宣扬政治立场的舞台,甚至将会议本身作为一种手段来排除异己。美国在遭抵制后态度有所松动,表示考虑邀请古巴参会。然而,古巴国家主席迪亚斯-卡内尔很快回应称,不会出席本届美洲峰会,直言“(拜登)只是希望拍一张峰会照片,服务于他的竞选”。

中国社科院拉美所国际关系室副主任周志伟认为,拜登政府企图通过意识形态划界制造拉美国家之间的政治对立,加剧拉美内部分裂,这种行径与近年来拉美一体化进程背道而驰,必然遭到一些拉美国家反对,本届美洲峰会或将出现较为尴尬的局面。

### 胁迫拉美反俄无果 合作口号多于行动

在本届美洲峰会上,除了区域合作发展、移民、经贸等传统议题外,俄乌冲突毫无疑问将是峰会上的重要议题。

俄乌冲突升级以来,美国多次拉拢施压拉美国家对俄罗斯进行制裁,但徒劳无功。拜登政府必然会借此次美洲峰会胁迫拉美各国选边站队,打压对俄友好的拉美国家,分化俄拉关系,进一步压缩俄罗斯的国际空间。

拉美国家之所以没有在俄乌问题上跟随美国,一方面由于地理上远离冲突,不愿卷入其中;另一方面由于拉美与俄罗斯在多个领域存在合作,不愿与俄罗斯完全切割。

周志伟认为,拉美国家普遍反对美国单边制裁俄罗斯并军援乌克兰,因为这无益于缓和局势,甚至有可能加剧冲突,拉美国家不太可能改变立场去迎合美国。中国现代国际关系研究院拉美所副所长孙岩峰预测,美国很难在本届峰会上达到彻底切断俄拉合作的目的,峰会最终也不太可能将制裁俄罗斯明确写入共同宣言等官方文件。

去年,拜登在七国集团峰会上提出“重建更美好世界”基建计划,拉美成为该计划的重点目标。舆论普遍认为,拜登意图在此次美洲峰会上推出面向拉美地区基建项目的一揽子计划。然而,由于俄乌冲突后美国国内形势及世界经济形势发生变化,拜登政府针对拉美的政策空间并不宽松,因此恐难拿出具体实施方案。

事实上,自“重建更美好世界”计划提出以来,真正落地的项目少之又少。一方面是美国空喊口号多于实际行动,另一方面是该计划一直没有找到完善的融资方案。不少拉美国家已经认清,美国的政策往往口惠而实不至。

综合新华社消息



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 美编:继红 组版:洛菁

# 普京: 粮食和能源危机根源在西方

俄罗斯总统普京当地时间3日驳斥西方国家关于俄罗斯加剧全球粮食危机的指责。他强调,俄方没有干扰乌克兰出口谷物,是西方国家试图推卸责任。普京还表示,欧洲国家在能源领域的政策短视导致能源危机,俄方与此“绝对无关”。

### 粮食危机两年前已现端倪

普京3日在俄黑海海滨城市索契会晤非盟轮值主席、塞内加尔总统萨勒,俄罗斯和乌克兰是全球粮食出口大国,萨勒当天与普京会面时提到,非洲国家是全球食品危机的受害者。随后,普京在接受俄罗斯媒体电视专访时说,西方国家针对俄罗斯和白俄罗斯的制裁影响化肥交易,导致食品价格上涨,只会加剧全球粮食危机。

按普京的说法,对全球食品市场目前发生的事,西方国家试图推卸责任,不采取任何措施。全球食品市场状况不乐观并非从昨天开始,也并非始于今年2月俄在乌克兰发起特别军事行动之时,而是在2020年2月应对新冠疫情全球大流行时就已经有所体现。

普京指出,粮食危机加剧,根源在于美国疫情期间的财政政策以及欧洲国家过度依赖可再生能源、签订短期天然气供应合同。他解释说,对传统能源投入不足导致天然气价格飞涨,高气价导致许多化肥生产商因无法盈利而停产,进而影响化肥供应,从而推高食品价格。

针对所谓俄罗斯干扰乌克兰谷物出口的说法,普京强调,事实上有多种办法把谷物运出乌克兰。他说,俄军即将清理完黑海控制区的未炸水雷,以确保物资船只安全通过亚速海和黑海。“在港口埋设水雷的人不是我们,而是乌克兰。”

普京还说,乌克兰谷物经白俄罗斯运至全球各地是成本最低、最便捷的方式。不过,这样做的前提是西方国家解除针对白俄罗斯的制裁。白俄罗斯总统卢卡申科3日早些时候告诉联合国秘书长古特雷斯,白俄罗斯已做好准备,可将乌克兰的谷物经由铁路运至欧洲多个港口。不过,受制裁影响,这些港口目前不接受来自白俄罗斯的物资。古特雷斯说,他将在今后几天与相关国家讨论。



6月3日,在俄罗斯索契,普京接受俄电视媒体采访。 新华/美联

普京在这次专访中宣布,俄罗斯将增加小麦出口。“2021—2022农业年(2021年7月1日至2022年6月30日),俄罗斯将出口3700万吨小麦。2022—2023农业年,俄罗斯将把小麦出口量增加到5000万吨。”

### 欧洲国家的能源政策短视

普京3日在接受采访时还表示,首先是欧盟委员会,其次是欧洲国家在能源领域的政策短视酿成危机。

普京说,西方国家高估了太阳能、风能和氢能等替代能源的潜力。“这可能是未来的事,但眼下替代能源没有适当的数量、质量和价格。同时,他们开始淡化传统类能源的重要性。”普京指出,欧洲方面没有听从俄方维持向欧洲国家供应天然气长期合同的紧急要求,导致能源价格上涨,“俄方与此绝对无关”。

俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动以来,欧盟追随美国对俄罗斯施加多轮制裁,涉及银行、煤炭等诸多领域。欧盟6月2日批准对俄第六轮制裁,包括立即禁止进口75%的俄罗斯石油、在今年年底前将欧盟从俄罗斯进口的石油削减90%等。俄外交部当天警告,欧盟自身将遭制裁措施反噬,对俄实施“禁油令”等于“自我毁灭”。

欧盟目前还围绕是否禁止进口俄罗斯天然气展开讨论。俄罗斯与“不友好”国家和地区的“卢布结算令”4月1日生效。截至5月31日,俄罗斯天然气工业股份公司已先后宣布暂停向波兰、保加利亚、芬兰、荷兰等拖欠天然气款并拒绝以卢布结算的欧洲国家供气。

俄罗斯外长拉夫罗夫4日说,尽管受到西方制裁,俄今年能源收入反而将大幅增加,西方对俄制裁无效。根据俄外交部通报,拉夫罗夫在接受外国媒体采访时强调,石油等能源的价格不受政治影响,而是由需求驱动。他披露,俄方有多个“替代销售市场”,且已在那些市场增加销售。

据德国《星期日世界报》5日报道,涉俄制裁及其连带效应导致德国国内天然气供应成本大幅增加。报道援引德国副总理兼经济和气候保护部长哈贝克的预测说,德国每天需要额外购买1000万立方米天然气,一年预计花费35亿欧元。《星期日世界报》预测,所有额外花销及成本都将自10月起转嫁到天然气供应商及消费者身上。综合新华社消息